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Niederschrift Nr. 2 
über die öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Bildung, Kultur und Soziales der Gemeinde Hennstedt 
am Mittwoch, 28. November 2018, im Markttreff „Inne Merrn“, Kirchstraße 7, Hennstedt 
 
Beginn: 19:32 Uhr    Ende: 21:00 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Jan Bücher als Vorsitzender 
Frau Svenja Manthey, Protokollführerin 
Frau Thekla Borchard 
Frau Christel Molch-Dithmer als Stellvertreterin für Herrn Olaf Peters 
Herr Arne Kienscherf 
Herr Arno Schallhorn als Stellvertreter für Herrn Ingo Schallhorn 
Herr Henning Dethlefs 
Frau Birgit Carstens 
Herr Ludwig Clausen – etwas verspätet und auch wieder früher los - 
 
Entschuldigt fehlen: 
Herr Olaf Peters 
Herr Ingo Schallhorn 
 
Als Gäste anwesend: 
Herr Ernst Borchard 
Herr Otto Beeck 
Herr Hauke Hennings 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist- und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben. 
 
 
Tagesordnung: 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 1 vom 23.08.2018 

3. Mitteilungen 

4. Weihnachtsgeschenkaktion 2018 

5. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde  
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
TOP 2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 1 vom 23.08.2018  
 
Beschluss: 
Die Niederschrift wird genehmigt. 
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Stimmenverhältnis: 
einstimmig 

 
 
TOP 3. Mitteilungen  
 
Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass im Großen und Ganzen der Finanzplan für 2019 
steht. Es gibt ein Treffen aller Ausschussvorsitzenden. Für 2018 liegen wir ein bisschen 
über den Haushaltsmitteln (betreffend unseren Ausschuss). Hier waren großen Posten 
u. a. Chronik, JuZe. Diese Kosten werden im nächsten Jahr bezüglich der Chronik sinken 
und bezüglich des JuZe wohl steigen. Bevor der Finanzplan an den Haupt- und Finanz-
ausschuss geht, soll dieser allen Ausschussmitgliedern noch einmal per E-Mail zur Ver-
fügung gestellt werden. Es sollen dann ggf. Ergänzungen/Anregungen geäußert werden. 
Das nächste Treffen der Ausschussvorsitzenden (aller Ausschüsse) ist am 10. Dezem-
ber 2018. 
 
Weiter teilt der Ausschussvorsitzende mit, dass die Arbeiten im JuZe angefangen sind. 
Es gab einige Probleme bezüglich der Ausschreibung (günstigster Anbieter kann nicht 
wirtschaftlich sein; andere Vergabe usw.). Aber es ist im Gange. 
 
 
TOP 4 Weihnachtsgeschenkaktion 2018  
 
Da der Ausschussvorsitzende das erste Mal bei der Weihnachtsgeschenkaktion dabei 
ist, und Svenja Manthey sich soweit um die Organisation (teilweise mit der Bürgermeis-
terin zusammen) gekümmert hat; übernimmt Svenja Manthey diesen Punkt. 
 
Zu allererst fragt Svenja Manthey Herrn Arno Schallhorn, welche Bewohner im Dorf im-
mer eine kleine Extra-Aufmerksamkeit bekommen haben, und was. Dies waren: 
 

• Herr Heesch, Klever Weg; 
• die Geschwister Horst und Renate Lüders, Siedlerstraße 
• Herr Thiessen, Heider Straße 

 
Herr Schallhorn erklärte, dass bei diesen Personen/Bedürftigen immer eine Aufmerk-
samkeit bei Sky (von um und bei 30 €) bestellt wurde. 
Auf Anfrage von Frau Manthey, ob Herr Schallhorn sich – wie die letzten Jahre – hierum 
kümmern würde, übernahm er diese Aufgabe gern. 
 
Svenja Manthey erzählt sodann über den allgemeinen Ablauf: ab 75 Jahre bekommen 
alle weiblichen Bewohner in Hennstedt einen Weihnachtsstern (Blume) und die männli-
chen Bewohner eine Wurst von Eikmeier. Außerdem erhält jeder Haushalt dieser über 
75-jährigen Bewohner eine Karte mit Weihnachtsgrüßen seitens der Bürgermeiste-
rin/GV-Mitglieder. Die Bewohner im “Haus am Mühlenberg” erhalten alle einen Weih-
nachtsstern. 
Die Wurst, Karten, Weihnachtssterne werden bei Blumen Roloff gelagert und können 
dort abgeholt werden. Es möge immer rechtzeitig (gerne einen Tag vorher) dort ange-
meldet werden, wie viele Präsente (Blumen, Wurst) man dort abholen möchte.    
 
Die Karten (mit den Weihnachtsgrüßen) sind leider wieder noch nicht da/fertig. Sobald 
diese angekommen sind, soll mit der Verteilaktion gestartet werden (bis etwa Mitte De-
zember). 
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Vorerst wird der Samstag als Starttermin festgelegt. 
 
Gemeinschaftlich wird entschieden, dass alle Gemeindevertreter sowie Ausschussmit-
glieder (aber vorerst ohne Vertreter der Ausschussmitglieder; außer die Anwesenden) 
mindestens drei Haushalte übernehmen. 
 
Bezüglich des Bewohners Fischer (Klever Weg), der sich vor einigen Jahren per platt-
deutschen Leserbrief im Infoblatt über die Weihnachtsgeschenkaktion ausgelassen hat, 
waren sich die Ausschussmitglieder eigentlich einig, dass dieser in diesem Jahr nicht 
besucht/bedacht wird. Auf kurze Rücksprache mit Frau Riecke, möchte sie ihn selbst 
zusammen mit Herrn Ingo Schallhorn aufsuchen und ihm das Weihnachtspräsent über-
geben. 
 
Sodann sollen die Straßen aufgeteilt werden. Frau Manthey hat die Listen der Bewohner 
dazu straßenmäßig ausgedruckt. Sie hat darauf verwiesen, dass diese Listen aus daten-
schutzrechtlichen Gründen nach erfolgter Durchführung (der Weihnachtsgeschenkaktion) 
wieder an sie zurückgegeben werden müssen, damit sie diese vernichtet (entweder per-
sönlich, in ihren Briefkasten oder am 19.12. auf der GV-Sitzung). 
Es wurden dann die Straßen(züge) wie folgt verteilt; Herr Georg Hentscher hat hier seine 
Hilfe (beim Ausbringen der Präsente) ausdrücklich angeboten: 
 

Name Straßen 

Beeck, Otto Kummerfeld 
Kummerfeldweg 

Bonde, Jürgen Am Mühlenberg 

Borchard, Ernst & 
Thekla 

(ein/zwei Haushalte aus Gärtnerweg) 
Hinterm Klever Weg 
Klever Weg 

Boye, Uwe Friedhofstraße 

Bücher, Jan Bewohner „Haus am Mühlenberg“ 
bereits während der Sitzung weitere Personen, als in Liste, 
sowie ein Todesfall 

Carstens, Birgit Fedderinger Straße, 
Gärtnerweg (ein/zwei Haushalt(e) an Borchard übergeben) 
Haferkamp 
Westerweide 

Clausen, Ludwig Apeldör 
Tellingstedter Chaussee 

Dethlefs, Henning Amselweg 
Deichkrug 
Drosselweg 
Pferdekrug 
Wildbahn 

Hennings, Hauke Brandmoor 
Hamburger Straße 
Horst 
Lerchenweg 
Meisenweg 
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Storchenweg 
Verschönerung 

Hentscher, Georg Heider Straße 

Kienscherf, Arne Schulstraße 

Manthey, Svenja Am Markt 
Kreuzstraße 
Mittelstraße 
Norderstraße 
Ottensstraße 

Molch-Dittmer, Christel Am Kakerberg 
Birkenweg 
Heideweg 
Rolfsstraße 
Wiesengrund 

Noroschat, Dieter Horster Straße 
Sattlergang 
Schmiedegang 

Peters, Olaf Meiereistraße 
Mühlenstraße 

Riecke, Anne eine männl. Person Klever Weg, ein Ehepaar in der Rolfs-
straße, eine männl. Person Schulstraße, eine männl. Person 
Westerweide 

Schallhorn, Arno (& 
Ingo) 

An der Kirche 
Feldstraße 
Siedlerstraße 
Süderstraße 
Bedürftige gem. oben genannter Aufzählung 

Thomsen, Erik Grüner Weg 

Thiessen, Helge Busch 

 
Für die nicht anwesenden Ausschussmitglieder bzw. Gemeindevertreter wird Svenja 
Manthey ein kurzes Anschreiben fertigen (worin sie auf die Vorgehensweise usw. ein-
geht). Dieses Schreiben erhalten: Jürgen Bonde, Uwe Boye, Dieter Noroschat, Olaf Pe-
ters und Helge Thiessen. 
Herr Georg Hentscher bekommt die Liste nach der Sitzung. 
 
Frau Manthey hat die Wurst und das Verpackungsmaterial (für die Wurst) dabei. Es soll 
nach dem offiziellen Teil der Sitzung die Verpackung gemeinschaftlich erfolgen. 
 
Für das Material wurde investiert: 17,31 € (Rewe) und 2,00 € (EuroShop – wobei diese 
2,00 € von Frau Manthey gespendet wurden). Die Blumen liegen – wie letztes Jahr – bei 
~ 4,50 €/Stück. 
 
 
TOP 5 Eingaben und Anfragen  
 

 Die Chronikgruppe hat über Otto Beeck Anträge eingereicht, und zwar wie folgt: 
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 a)  Mitgliedschaft der Gemeinde Hennstedt im Verein für Dith.-Landeskunde 
 

Hier sollten noch genauere Infos in der nächsten Sitzung erfolgen. Der Aus-
schussvorsitzende fragte an, ob dies vonnöten sei oder aber es so (mit den ge-
gebenen Informationen durch Otto Beeck (Informationsaustausch etc. gg. 35 € 
Jahresbeitrag) bereits beschlossen werden könnte. Die Ausschussmitglieder be-
schließen einstimmig, dass dies befürwortet und unterstützt werden sollte. Es 
solle in die GV gegeben werden. 
 

 b) Vorschlag zur Namensgebung für Grundschule Hennstedt beim Amt Eider 
  einreichen. 
 

Auch hier kommt nach Vorschlag durch den Vorsitzenden der Ausschuss zu dem 
Entschluss, dass auch dies einstimmig befürwortet und unterstützt werden sollte. 
Auch dies solle an die GV gegeben werden. 

 

 Birgit Carstens fragt bezüglich des Sachstandes „Büchertausch/-börse“ an. 
 

Hier wurde mitgeteilt, dass es bereits im Bauausschuss bezüglich der Planung des 
Vorplatzes „Inne Merrn“ vorliegt. 

 
 
 
 
 
 
 

(Bücher)  (Manthey) 
Vorsitzender  Protokollführerin 

 
Verteiler: 
Ausschussmitgl. + Stv. + übrige GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Pro-
tokollbuch. (sw) 


